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Exercice 0.1 ⋆⋆⋆ Pas de titre

Montrer que

∆ =

∣

∣

∣

∣

∣

∣

cos (a− b) cos (b− c) cos (c− a)
cos (a+ b) cos (b+ c) cos (c+ a)
sin (a+ b) sin (b+ c) sin (c+ a)
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∣

∣
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= −2 sin (a− b) sin (b− c) sin (c− a)

Solution : On développe suivant la première ligne et on reconnaît les formules d’addition :

∆ = cos (a− b) [cos (b+ c) sin (c+ a)− cos (c+ a) sin (b+ c)]− cos (b− c) [cos (a+ b) sin (c+ a)− cos (c+ a) sin (a+ b)]

cos (c− a) [cos (a+ b) sin (b+ c)− cos (b+ c) sin (a+ b)]

cos (a− b) sin (a− b) + cos (b− c) sin (b− c) + cos (c− a) sin (c− a) =
1

2

(sin 2 (a− b) + sin 2 (b − c) + sin 2 (c− a

puis on utilise les deux formules sin p+sin q = 2 sin p+q

2
cos p−q

2
et cos p−cos q = −2 sin p+q

2
sin p−q

2
:

∆ =
1

2

(2 sin (a− c) cos (a+ c− 2b) + sin 2 (c− a))

= sin (a− c) cos (a+ c− 2b) + sin (c− a) cos (c− a) = sin (a− c) (cos (a+ c− 2b)− cos (c− a))

= −2 sin (a− b) sin (b− c) sin (c− a)
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